

В.Г. Власов, Балашиха

ПАМЯТНЫЕ СУВЕНИРЫ БАЛАШИХИ

(см. илл. на 1 и 2 стр. цв. вкладки)

*Землякам балашихинцам
и Главе Администрации
Балашихинского района
Владимиру Геннадьевичу
Самоделову посвящается*

В двадцати минутах езды от Московской кольцевой автомобильной дороги расположен один из самых крупных и промышленно развитых городов Московской области – Балашиха. Статус города Балашиха получила 19.09.1939 г. в соответствии с Указом Президиума Верховного совета РСФСР. Сами балашихинцы ведут отсчет городской истории с 1930 года. Сегодняшняя Балашиха – современный индустриальный город широко известный не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Научно-промышленная специфика города, находящегося в зеленой зоне Подмосковья, отображается в гербе города, утвержденном решением Совета депутатов Балашихинского района от 29.06.1999 г. и внесенном в Государственный геральдический регистр РФ под номером 494.

Вот как описывается герб с применением геральдической терминологии: «В червленом (красном) поле расторгнутое вверх справа стенозубчатое кольцо, сопровождаемое справа вверх изогнутой подобно кольцу ветвью о восьми листьях, слева вверх циркулем, касающимся левым острием кольца; все фигуры золотые».

Указанные элементы герба г. Балашихи символизируют: ветка дерева отражает зеленую зону Подмосковья; шестерня и циркуль показывают промышленность и науку – основные градообразующие характеристики города; красный цвет символизирует жизнеутверждающую силу, мужество, праздник и красоту; золото – символ солнечного света, богатства, великодушия.

Автор идеи герба города Балашихи - Н.С. Любимов, скульптор, член Союза художников России. Окончательную доработку герба в соответствии с требованиями Геральдического совета при Президенте Российской Федерации произвели сотрудники Союза геральдистов России.

Герб Балашихи запечатлен на сувенирных значках, выполненных в форме геральдических щитов разного размера с датой первого упоминания о Балашихе и без даты (см. цв. вкладку).

Герб города Балашихи так же отображен в серии значков «Гербы городов Подмосковья», изготовленных в 1977 г. В значке клуба туристов изображение башенного крана внутри шестерни «говорит», что наряду с промышленной направленностью город ведет большое строительство.

Наряду с упомянутыми значками имеется значок с гербом, в основе которого лежит символика герба князей Трубецких (грифоны), который в свое время предлагался в качестве нового герба Балашихи. Его автор - Николай Иванович Уколов.

Грифоны (мифические существа с головой и крыльями орла и телом льва) использовались в родовом гербе князей Трубецких, построивших в 1830 году на реке Пехорке суконную фабрику с рабочим поселком, давшим впоследствии основание городу. Применение грифонов в гербе - дань уважения основателям Балашихи, а также фиксирование средствами геральдики исторических обстоятельств основания города. В геральдике грифоны символизируют силу, бдительность, охранительную функцию (оберег). Золотое колесо в лапах грифонов символизирует одновременно Владимирский (Сибирский) тракт, а также мельницу, основателю которой по одной из легенд город обязан своим названием. Золотой ткацкий челнок символизирует принадлежность города к «Ситцевому краю» - раскинувшейся от Москвы до Иваново-Вознесенска территории бурного развития в XIX веке отечественной ткацкой промышленности.

Одним из первых нагрудных значков, запечатлевших веши в истории Балашихи, является значок «Юбилейного торжественного собрания», которое было проведено в городе в канун его 150-летия. Значок выполнен в виде развернутого знамени с изображением В.И. Ленина и соответствующей надписью. К этому же юбилею города были изготовлены еще два значка: Один с большим разнообразием символов: цифра «150», гаечный ключ, шестерня, шпуля с пряжей, зеленый росток и надпись «Балашиха» и другой – более простой по составу символов: шестерня с цифрой «150» внутри и флаг РСФСР.

Значок балашихинской суконной фабрики, положившей начало образованию города, ныне ОАО «Балашихинский текстиль», вручался работникам фабрики, проработавшим на ней не менее 20 лет. На значке - изображение знамени с надписью «20 лет коммунистического труда» на фоне бобины с пряжей. Внизу значка надпись «Суконная фабрика. Балашиха».

Завод «Рубин» - одно из ведущих научно-производственных объединений авиационно-космической промышленности России. Как самостоятельное предприятие агрегатный завод «Рубин» функционирует с марта 1946г. Специализация завода в области проектирования, производства и испытаний авиационно-космических систем и взлетно-посадочных устройств самолетов, вертолетов и др. летательных аппаратов отражена в символике нагрудного значка, выпущенного к 25-летию завода: летательный аппарат в виде стрелы, высоковольтный разряд, подшипник - все это под флагом с надписью «25 лет заводу «Рубин». Свое 50-летие завод «отметил» более скромным значком.

Балашихинский литейно-механический завод свой «возраст» исчисляет с постановления СНК СССР «Об отнесении к числу ударных строек заводов военной и авиационной промышленности» от 22 февраля 1932 г. Претерпев с тех пор ряд изменений, литейное производство завода № 120,

«предприятия п/я 845», ныне – ОАО «Балашихинский литейно-механический завод», является ведущим предприятием страны, проектирует, отработывает и изготавливает колеса, тормозные системы и другие агрегаты для летательных аппаратов всех классов.

Продукция завода экспортируется в различные страны мира. Кстати, известный памятник Юрию Гагарину в Москве отлит из титанового сплава на Балашихинском литейно-механическом заводе. Юбилейный значок завода с датой 70 лет изображает самолет на взлетно-посадочной полосе и надпись ОАО «БЛМЗ».

Еще одним предприятием всероссийского значения является научно-производственное объединение «Криогенмаш», на котором в августе 1949г. была смонтирована и отгружена заказчику первая воздухоразделительная установка. С 50-х годов НПО «Криогенмаш» - лидер криогенного машиностроения в нашей стране. В частности, в 1982 г. здесь была создана крупнейшая в мире воздухоразделительная установка, а в 1988 г. криогенная заправочная система для ракетно-космического комплекса «Энергия» - «Буран».

НПО «Криогенмаш» «представляют» два значка: юбилейный 1999 г. со стилизованным изображением оборудования и аббревиатурой «КМ» и служебный наградной значок «Заслуженный мастер завода».

Балашихинское отделение Главка всесоюзного значения «ОРГХИМ», в состав которого входил Балашихинский опытный химический завод, отметило свое 15-летие в 1979 г. И об этом учреждении сохраняет память значок, на котором изображение шестерни соседствует с изображением химической реторты с цифрой 15, а название «ОРГХИМ» выполнено на фоне карты Советского Союза.

В последние годы, благодаря совместным усилиям администрации и общественности города, проводится целенаправленная работа по благоустройству города, по возрождению духовной жизни населения.

К сожалению, эти многогранные аспекты городской жизнедеятельности очень мало отражены в значках. Значок с фигурой бегущего лыжника напоминает о месячнике здоровья, проведенном в Балашихе в 1964 г., а значок с изображением книги, пера и глобуса выдавался выпускникам балашихинской школы – интерната.

В преддверии 65-летия города готовятся к выпуску новые значки с символикой города и наградные значки. Первый из них изготовлен для лучшего педагога Балашихинского района – значок «Педагог года» с изображением факела - символа знаний, на фоне развернутой книги.

С каждым годом растет и хорошеет город Балашиха. Но, к сожалению, многие его достопримечательности, а их немало, пока еще не нашли своего воплощения в металлической миниатюре. А такие значки могли бы не только украсить любую коллекцию, но и быть своеобразными пропагандистами достопримечательностей города.

ПАМЯТНЫЕ СУВЕНИРЫ БАЛАШИХИ

(см. стр. 29)



